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бывают случаи, когда одаренность выявляется в не совсем раннем 

возрасте. Это называется «скрытая одаренность». К сожалению, из-за 

невнимательности родителей и неопытных педагогов ее не удалось 

вовремя обнаружить. 

Талантливый ребенок осознает скорее не свою одаренность, а 

свою отличность от других. А переживание этой отличности самим 

ребенком и его окружением может перерасти в отдельную, 

отчужденность и породить серьезные личностные конфликты. В 

подростковом возрасте, в период знаменитого «кризиса 

идентичности» осознание своего «Я» как отличного может привести и 

к серьезным психическим срывам. 
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УДК 159.942.5 „726” 

КОНСТРУКТИВНІ КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ 

Остапович Ірина, студентка РДГУ 

Науковий керівник: Савуляк В.О., ст. в. 

Сучасне суспільство вимагає від людини існування  в умовах 

крайньої невизначеності. Нестабільність економічних, політичних і 

соціальних умов призводить до проблем в орієнтуванні людини в 

оточуючій її соціальній дійсності, а також до неможливості  точного 

прогнозування свого майбутнього. В.А. Бодров вказує, що відсутність 

можливості  і здатності передбачати розвиток подій призводить до 

неможливості здійснення ефективного подолання ситуації.[3] У 

зв’язку з цим особливої актуальності набувають дослідження 

ефективної поведінки у складних життєвих ситуаціях. Найбільш 

багатообіцяючим напрямком у цій сфері є теорія копінгу. Копінг – 

порівняно нове поняття в психології, яке стало цілим напрямом  нових 

досліджень у психологічній науці, як зарубіжній, так і вітчизняній. У 

західній психології питанням копінгу займалися: Лазарус, Фолкман 

(Lazarus, Folkman), Тойтс (Toits), Енсeл та Лін (W.Ensel та N.Lin), Хаан 

(N. Haan) та інші. На пострадянському просторі проблема стресу, 

тяжких критичних ситуацій є предметом дослідження 

Л.І.Анциферовової, В.А.Бодрова, Н.В.Волкова та інших. 
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Термін „допінг” (від англ. «to cope» долати) введений 

американським  психологом Абрахамом Маслоу в 1987р. Під копінгом 

розуміють форму поведінки, яка спрямована на вирішення життєвих 

стресових ситуацій[5, с.20]. Поняття копінг за змістом близьке до 

поняття психологічного захисту. Головна принципова відмінність 

психологічних захистів та копінг-стратегій – це несвідоме включення 

перших та свідоме використання других.  Загалом поняття копінг 

(сорing) використовують в психології для опису характерних способів 

поведінки людини в різноманітних складних життєвих і професійних 

ситуаціях.  

Загально визначеної класифікації типів копінгу не існує – вони 

виділяються дослідниками досить довільно. Проте більшість з них 

побудовані навколо двох запропонованих Лазарус та Фолкман 

(Lazarus, Folkman), модусів психологічного подолання: 1) проблемно-

орієнтований копінг, тобто допінг, орієнтований на вирішення 

проблеми (problem-focused, Problem-orientiert, vigilant); 2) емоційно-

орієнтований допінг, орієнтований на зміну власних установок 

відносно ситуації (emotion-focused, Gefuele-orientiert). Дана 

класифікація, на думку Лазарус та Фолкман (Lazarus, Folkman), не 

вказує на те, що людина використовує виключно один тип копінгу. 

Кожна людина використовує комплекс засобів і методів як проблемно-

орієнтованого, так і емоційно-орієнтованих для того, щоб подолати 

стрес, тобто це динамічний процес із змінними структурними 

елементами. Вважається, що створення вичерпної системної 

класифікації видів психологічного подолання - справа майбутнього, 

але поки можна запропонувати як можливі підстави для цього 

наступні ознаки копінгу: орієнтованість, або локус копінг (на 

проблему або на себе); область психічного, у якій розгортається 

подолання (зовнішня діяльність, уява або почуття); ефективність 

(приносить бажаний результат чи ні); тимчасова тривалість 

отриманого ефекту (вирішується ситуація радикально або вимагає 

повернення до неї; ситуації, що провокують копінг (кризові або 

повсякденні) [5, с.22]. 

Критерії ефективності копінгу в основному пов'язані із 

психічним благополуччям суб'єкта й визначаються зниженням рівня 

його невротизації, депресії, тривожності, дратівливості. І навпаки, за 

Нойфельдом (Neufeld) ознакою і продуктом поганого неефективного 

копінгу вважають стрес [4, с.219]. 
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Копінг-стратегії –  це ті прийоми і способи, за допомогою яких і 

відбувається процес подолання, вирішення стресової ситуації.[2, с.106] 

Розрізняють неконструктивні (повне уникнення проблеми), частково 

конструктивні (уникнення проблеми з якихось причинні), і 

конструктивні (активне вирішення проблеми) копінг-стратегії. На 

думку Лазарус, Фолкман конструктивні є найбільш дієвими. Вони 

передбачають наявність таких захисних механізмів як: самоконтроль, 

пошук соціальної підтримки, планування  вирішення проблеми [5, 

с.22]. На вибір стратегій здійснюють вплив різноманітні фактори: 

вікові, гендерні характеристики. Найчастіше всього виділяють 

ситуативні та  особистісні детермінанти копінг-поведінки.  

На базі РДГУ нами було проведено дослідження, в якому 

перевірялася гіпотеза щодо існування взаємозв’язку між 

характеристиками, що засвідчують рівень актуалізації, і копінг-

стратегіями. Для вивчення даного взаємозв’язку була використана 

методика «Копінг-тест» (Lazarus, Folkman 1984) та тест 

самоактуалізації Шострома (Personal Orientation Inventory, POI). Між 

результатами отриманими за кожною методикою за допомогою 

статистичної програми SPSS-13  проведена інтер-кореляція за 

Пірсоном (Pearson) і Кенделом (Kendall), на основі якої можна 

спостерігати залежність між механізмами конструктивного копінгу 

(плануванням, самоконтролем та пошуком соціальної підтримки) та 

характеристиками, що засвідчують рівень актуалізації особистості. 

Отримані взаємозв’язки підказують шляхи коригуючого впливу на 

особистісні характеристики, що дозволив б розвинути бажану копінг-

стратегію, більш  ефективну порівняно з уже наявною. 
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Страх – емоція, яка притаманна навіть найбільш стриманим 

істотам. Вона може поширюватись, наче епідемія, вражаючи сотні 

тисяч людей. Боятися ми починаємо з дитинства, а світ дорослих 

культивує це почуття загальноприйнятими і відомими усім 

залякуваннями типу: ”Не ходи туди, там...“ або ”Не чіпай те, бо...“. 

Причиною страху може стати щось невідоме, незвідане, коли ми 

переживаємо його і не розуміємо витоків. Часто він виникає через 

об’єктивні події реального життя, наприклад СНІДофобія та 

радіофобія. Є страхи несвідомі, безпричинні, наприклад, за своє життя 

і за життя близьких людей; до незнайомих людей; до представників 

окремих національностей; впливу прямих сонячних променів, великих 

автомашин тощо. 

Якщо людина неспроможна осмислити свої страхи, то вони 

стають постійними, тобто невротичними: у психології та психіатрії їх 

називають фобіями-комплексами, тобто нав’язливими неадекватними 

переживаннями страхів конкретного змісту, які виникають за певних 

обставин і супроводжуються вегетативними порушеннями. Є 

нозофобії, серед них останнім часом досить поширені канцерофобія, 

тобто страх захворіти на рак, та кардіофобія – страх перед серцево-

судинними захворюваннями; часті соціофобії, наприклад, ксенофобія 

як страх перед незнайомими; існує страх замкненого простору 

(клаустрофобія), або, навпаки, відкритої місцевості (агорафобія); страх 

висоти (батеофобія) і страх перед водою (аквафобія); панічний страх 

тварин (зоофобія) і переживання нав’язливих страхів перед ймовірним 

зараженням, інфекцією та захворюваннями (мезофобія). Причини 

таких фобій іноді можна зрозуміти і пояснити, іноді їх витоки 

знаходяться у глибині людської свідомості [1]. 

Безпричинні фобії можуть стабілізуватися у характері як окремі 

акцентовані якості (педантичність, нервовість, боязливість). Як 

наслідок, поведінка людини тоді спрямовується на уникнення ситуацій 




